"种"出乡村共同富裕新空间

□特纳证公吕 改新化

采摘农旅体验、特色文创展销、公园露营、亲子游戏……近日,河庄街道新江村草莓节在草莓公园开幕,丰富多彩的活动吸引了不少游客前来"逛吃玩"。开幕式当天,一批又一批游客前来打卡,感受独特的乡村魅力(详见本报3月10日2版)。

种草莓"变为"种风景"——这一"种",种出了乡村振兴共富新空间,更打开了乡村振兴高质量发展的空间。从2021年开始,新江村便以土地间。从2021年开始,新江村便以土地建资为抓手,坚持田园种植区、草莓产业超建设并进。同时与市农科院合作种植草莓,形成了"专家+合作社+农户"的运行模式。到2022年,村民人均年收入突破5.3万元,同比增长

15%。而作为草莓产业特色村,新江村草莓种植面积从最初的"星星之火"扩展到如今的千亩规模,仅去年一个草莓采摘季,就为村里带来了3000多万元收入。显然,"种草莓""种风景",让乡村风景更美,也实现了收入更高。当下,河庄街道一个以草莓为特色的展示空间和文化地标以及全面激发草莓产业、休闲产业和乡创产业的共富新空间发展路径正渐次变得清晰。

人不负乡村,乡村定不负人。 众所周知,乡村振兴不但要让乡村 跨越村与村之间的鸿沟,而且要拓 展有更广阔乡村共同富裕发展的新 空间,更重要的是,要努力打破当地 乡村振兴的思维定式,有更切合钱 塘区乡村振兴共富新空间发展的实 际思路。这就需要各村强化乡村振 兴共同富裕的意识,进一步深化以 "草莓产业+休闲旅游",打造乡村 振兴新引擎,壮大村集体经济,有带 动村民增收致富发现的眼光,从而 发掘钱塘区乡村特色产业,将先进 的乡村振兴经营理念应用到乡村特 色产业发展上;与此同时,市科研院 要凭借自身优势,以创新的科技成 果助力特色乡村产业发展,努力将 钱塘区农业产业优势转变为发展胜 势;特别是各产业特色村要真正心 往一处想、劲往一处使,逐步实现产 业特色村内资源统一规划,采用绿 色培植技术,注重田间管理等方法, 培育出优质绿色特色产业,做到乡

村整合特色产业资源、统筹特色产业规划、共建特色产业品牌、共享特色产业成果。让激活乡村特色产品产业市场,成为乡村产业振兴拓展新的渠道,并注入新的活力。

推动钱塘养老行业涌现更多专才

□特约评论员 张新华

近年来,钱塘区加快引育养老服务人才步伐。到目前为止,全区每万名老年人有持证护理员24人。(详见本报2023年3月3日4版)。

众所周知,组建高质量养老服务 人才队伍是全国各地面临的共性难 题,特别是在人口老龄化加剧以及高 质量建设共同富裕示范区的过程中, 高水平实现老有所养、老有所医、老 有所学、老有所为、老有所乐人才队 伍是关键一环。显然,做好养老行业 是关系千家万户的民生关键小事,也 是体现城市温度、彰显共同富裕核心 要义的发展大事。长期以来,钱塘区 在加大对养老服务人才队伍倾斜政 策的重磅信号不断传出,譬如制定一 系列的养老护理员持证奖励以及机 构入职奖补,对养老专业各大类毕业 的全日制毕业生入职养老机构,与机 构签订正式劳动合同,并连续工作满 一定年限的,给予21000到40000元的 入职奖补。这一奖补政策同是钱塘 制胜未来养老事业的根基所在、优势

俗话说:没有金刚钻就别揽瓷器活。当下,如何造就优秀养老服务人才队伍,使钱塘养老服务人才 长盛不衰,还在于近乎偏执地追求 高质量养老服务人才队伍的创新, 比如对中高级养老护理员可以享受 我们相信, 栽桐引凤, 再加上相关部门的孜孜求索, 一定能使钱塘养老服务人才越来越多、越来越强

首次就业是人生历练的起点,不是终点

□特约评论员 顾俊民

今年,全国高校毕业生预计达 1158万人,再创历史新高。这1158万 应届毕业生是中国经济的人才红利。 而人才红利兑现的关键在于"就业"。 然而,现今的就业状况是"一边就业难, 一边用工荒",毕业生和企业同时感慨:

正学到很名"

众所周知,科举时代,读书人没 有什么出路,踏上"科举取士"独木桥 是必然的选择。而现代社会则是三 百六十行,行行出状元,对大学生足 以提供"使得个体获得充分发展"的 外部环境。可是仍有为数不少的大 学生"体制内信仰"依旧强烈,满脑子 都是"央国政"(即央企、国企、公务 员)。当下,不少人面临后疫情时代 的裁员、失业与降薪等风险时,把进 入体制内作为唯一的择业目标。公 务员考试报考人数连创新高便是最 有力的佐证。据悉,2023年近260万 人报考,通过资格审查人数与录用计 划数之比约为70:1,最热职位竞争比 超过20000:1。

面对大学生如此单一的择业观, 我们应该有清醒的认识。因为如果 绝大部分大学毕业生将体制内工作 作为就业首选甚至单选,既不现实也 不正常。体制内的工作岗位数量毕竟有限,财政供养能力也不是无限的,而且当最有活力的年轻人都打破脑袋往体制内挤,无疑会严重影响社会的活力和进步。公众对于高烧不退的公务员热,在理解同情之余,也常常感慨年轻人缺乏闯一闯的活力

市场是改革创新的策源地。而成功的经验都来自社会的"广阔天地",因为这"广阔天地"是大有可为,且未来可期的。曾记否,农村的改革源自小岗村的18枚手印,"鸡毛换糖"换出了"义乌小商品国际城"。

再从社会层面讲,全社会要形成浓厚的"大众创业,万众创新"的氛围,管理层既要有鼓励政策予以加持,又要有容错机制加以保护,并积极创造条件,让年轻人放开手脚,更于创新,而不是仅仅停留在喊口号、提要求上。换句话说,全社会必必的"双创"氛围,以务实的行动,改善大学毕业生的就业环境,让大学毕业生有用武之地,从而释放出可观的人才红利。

这样一想,大学生首次就业是人生历练的起点,不是终点。同时,大学生就业不仅关乎其个体的命运,还关系到社会的繁荣昌盛。

让过生日简单快乐

回归本意

"9名初中生18元庆生"引发不少网友共鸣,引发不少网友共鸣,引发化们关于友情、青烟友是成年人花1800元成的世界里,有太多的世界里,有太多中生18元庆生"的简单与纯粹,显得格外清新与稀缺。

年身心的健康成长,并对他们正确人生 观、价值观的形成有害而无益。

前不久,中国青年报社社会调查中心联合问卷网,对2001名受访者进行的一项调查显示,69.2%的受访者确认身边存在幼儿过生日攀比现象。面对攀比,73.1%受访者认为家长应让孩子从小树立正确的价值观。由此,又让我们不得不思考"为什么要过生日"这一"原生态"的话题。其实,庆生的意义在于珍惜生命,表达感恩,感谢父母亲的父在于珍惜生命,表达感恩,感谢父母亲的好友的关心关爱,进而,更加珍惜生命,珍惜身边的人,加深对生命意义的理解。

这样一想,让过生日简单、快乐,回归本意,应该是"庆生"的全部意义。因为未成年人过生日,吃什么或者是得到了什么礼物并不重要,重要的是让他们感受到父母亲、同学间的温情传递,快乐分享,学会感恩和祝福。正因为此,过一个既节俭又有意义的生日,成了学校和学生家庭都应该考虑的问题。

庆生又是一个极具仪式感的活动,并被赋予了良好的精神属性和个性化的价值。譬如,家长和孩子一起种一棵生日树,留下美好的记忆和成长的意义。再比如,家长购买生日礼物时,应避免礼物时高档化,鼓励孩子们赠送一些自己的手工作品、一幅自己画的画或者是一张贺卡,送上一句祝福……这些重心意、有纪念性的小物件带着浓浓的同学情与心意,更能让孩子们感受到生日礼物的价值与意义。

教育部门应当开展一系列的教育活动,倡导勤俭节约过生日的社会风尚。学校应该通过搞有创意有意义的活动为学生办一场"集体生日会",买个生日蛋糕,大家一起庆祝生日,一起唱生日祝福歌,一起来交流成长的体会,谈如何感恩父母等。这样既让学生觉得有意义,更可以防止庆生的铺张浪费和攀比之风。

再深想一层,孩子涉世不深,自己的所想所做都是受周围环境的影响。而类似于"生日怎么过"又都是由父母亲决定的。归根结底,孩子的生日攀比风实际上是父母们互相攀比争"面子"的结果。因此,要让孩子们过生日简单、快乐,回归本意,关键还是在父母亲。

